

“横琴方案”开启大湾区“融合聚变”新天地

本报记者王浩明

中共中央、国务院日前印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》。“横琴方案”紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展的初心,立足服务澳门、推动琴澳一体化发展进行谋划和设计,联通、融合、聚变——横琴粤澳深度合作区的成立为澳珠极点发展开启新的篇章,也将为大湾区的发展开辟一方新天地。

联通

8日,就在“横琴方案”刚刚发布不久,粤港澳通道(青茂口岸)正式开通,“合作查验,一次放行”的模式下,可实现20秒快速通关。

一年多前的2020年8月18日,横琴口岸新旅检区域正式开通,一年间累计验放出入境旅客超过600万人次,车辆约90万辆次。

澳门回归20余年来,珠海和澳门之间已经有拱北、横琴、湾仔、跨境工业区、港珠澳大桥、九洲港和青茂等7个旅检口岸。粤港澳之间的人员和货物往来,变得越来越顺畅。

“横琴方案”提到,推进基础设施互联互通,支持澳门轻轨延伸至合作区,与珠海城市轨道交通线网联通,融入内地轨道交通网。加快推动合作区连通周边区域的通道建设,有序推进广州至珠海(澳门)高铁、南沙至珠海(中山)城际铁路等项目规划建设。加强合作区与珠海机场、珠海港功能协调和产业联动。

基础设施加速建设,通关便利化也将持续推进。“横琴方案”提到,“一线”在双方协商一致且确保安全基础上,积极推行合作查验、一次放行通关模式,不断提升通关便利化水平。加快推进澳门大学横琴校区与横琴口岸的专用通道建设,探索在澳门大学横琴校区与合作区之间建设新型智能化口岸,高度便利澳门大学师生进出合作区。

在可以预见的未来,澳门与横琴乃至大湾区更广阔的腹地之间的连接会更加紧密。

融合

9日,全国首笔跨境人民币退税经由珠海市横琴税务部门和人民银行珠海市中心支行办理,澳门居民冯女士当日收到了国库退付的120元退税资金,实现了跨境退税快速办理、资金直达纳税人境外账户。

上月底,冯女士通过跨境人民币银联电子缴税方式缴纳了一笔120元的印花税,后因交易合同取消需要申请办理跨境退税。“退税申请可以在网上办理,不明白的地方还能通过视频向税务人员咨询,退的资金直接打到我在澳门的银行账户,不需要我去内地开账户。”谈及这次跨境退税感受,冯女士直赞方便。

(上接1版)在中央一系列重大部署推动下,深化粤港澳合作开发横琴恰逢其时。

习近平总书记亲自谋划指导总体方案的编制工作。2020年以来,他多次就粤港澳合作开发横琴作出重要指示批示,强调要选准经济适度多元发展的主攻方向和相关重大项目,从政策、人力、财力等方面多管齐下,聚力攻坚。

2021年4月,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,审议总体方案。

在这次会议上,习近平总书记作出重要指示:要用好横琴合作区这个不同规则和机制交错共存的区域,积极探索两地规则衔接和机制对接,为粤港澳大湾区市场一体化探索经验。

更加有力的制度创新和开放举措,更加鲜明的民生导向和产业发展指向,横琴粤澳深度合作区,将为一衣带水的横琴和澳门带来新的发展机遇,也将为粤港澳大湾区建设带来新的发展动力,为加快形成全面深化改革开放新格局、丰富“一国两制”实践发挥更为积极的作用。

12年砥砺奋进,秉持一颗初心,书写亮丽答卷

“蕉林绿野,农庄寥落”——回忆起2009年第一次来横琴,习近平总书记用八个字来形容。

如今,站在300多米高的横琴国际金融中心楼顶环眺横琴岛,大道纵横,高楼林立。从横琴到澳门,都市天际线连为一体,蔚为壮观。

初秋的横琴,暖风拂面。“澳门新街坊”项目建设如火如荼。作为横琴首个为澳门居民建设并融合优质居住空间、教育、卫生、社会服务等多项功能的综合民生工程,项目已全面开工。未来5至10年,预计将有3万至5万港澳居民在横琴工作、居住。

12年奋进,见证深刻嬗变——

中西荟萃,山海交融。与澳门氹仔岛一水相隔的横琴岛,矗立着澳门大学新校区。

作为“一国两制”框架下粤港澳合作的标志性项目——澳门大学横琴新校区总面积比原校址大20倍。师生们生活在内地,适用澳门法律,两种制度在这里碰撞、交融。

“澳门大学是‘一国两制’在澳门成功实践的见证。”澳门大学校长宋永华说。这所建校40年的大学,已成为一所教研并重、在亚洲排名靠前的高等学府,在芯片研发、中药质量研究、智



这是广东自贸区的珠海横琴大桥(2018年11月15日摄,无人机照片)。新华社记者邓华摄

近年来,除了基础设施联通和通关便利化,珠海和澳门以横琴为主阵地,推进包括创业孵化、高校合作、跨境执业、跨境办公、跨境办税等一系列创新做法,让粤港澳在产业上的深度融合成为可能。

合作区的成立,无疑将让这种融合更进一步。

在横琴创业的澳门青年“跨境说”创始人周运贤说,方案明确在合作区创业和就业的澳门青年同步享受粤港澳三地的扶持政策,对接澳门教育医疗社会服务等民生公共服务和社会保障体系,充分考虑到澳门人的生活习惯,“一线”放开之后,过关通勤还会更加便利,这将打消了不少澳门年轻人跨境工作生活不便、不适应的顾虑。

聚变

“通过高性能仪器研制和人工智能算法优

化,未来三年,人像识别准确率将从86%提高到99%。”澳门大学电脑及资讯科学系原讲座教授、珠海澳大科技股份有限公司智慧城市研发中心主任唐远炎向记者介绍了其正在推进的智慧物联项目。

今年3月,经过层层筛选,包括该项目在内的13个来自澳门大学的科创项目,集体入驻澳门大学—华发集团联合实验室,将在珠海开展应用试验,并探索产业化可能,助推澳门经济适度多元化发展和珠海产业转型升级。

在珠澳两地基础设施“硬联通”和政策“软联通”的保障下,在两地民生、就业、创业等环境深度融合之下,人才的交流正越来越频密和深入。

而人才的交流和碰撞,就像原子核碰撞产生核聚变,会给予一个区域的创新和发展带来巨大能量。

“横琴方案”提出,制定吸引和集聚

国际高端人才的政策措施,大力吸引“高精尖缺”人才,对符合条件的国际高端人才给予进出合作区高度便利,为高端人才在合作区发展提供更加优质服务。

澳门中华总商会青年委员会副主任、力图律师事务所合伙人崔天立说:“在营商环境方面,方案明确了税务政策以及人才政策等具体内容,并包括吸引和集聚国际高端人才的政策措施。这有助于横琴大力吸引‘高精尖缺’人才,也有利于孕育和培养更好的人才环境,助力建设国家级海外人才离岸创新创业基地。”

“通过强化珠澳创新链条的连接、创新要素的驱动,使广、深、港、澳走廊通过珠澳合作带动珠江口两岸发展,形成一个闭环的创新链,从而实现粤港澳大湾区成为世界一流湾区的目标。”澳门大学校长宋永华说。

通关措施。”先皓科技创始人、在横琴创业的澳门青年蔡渊博说。

货物“一线”放开、“二线”管住,人员进出高度便利,创新跨境金融管理……澳门和横琴之间,物资、人员、资金等要素流动更加通畅,一体化高水平开放新体系将为内地和澳门发展注入持续动力。

曾婉雯是一名“85后”的澳门青年,从澳大利亚留学回国后,在横琴创办了朝翃(广东)冷链物流有限公司。对于加快构建新发展格局带来的机遇,她非常看好。

“横琴背靠粤港澳大湾区腹地,面向世界,在跨境物流方面,有着绝佳的优势。”她说。

粤港澳深度合作,体制机制是关键。总体方案明确,在粤港澳大湾区建设领导小组领导下,粤港澳双方联合组建合作区管理委员会,在职权范围内统筹决定合作区的重大规划、重大政策、重大项目和重要人事任免。合作区管理委员会实行双主任制,由广东省省长和澳门特别行政区行政长官共同担任。总体方案还作出一系列创新性机制安排。

澳门特别行政区行政长官贺一诚在特区立法会作2021年财政年度施政报告时说,按照中央的部署,扎实做好深度合作区方案的落实工作。用开放和创新的思维,打造结合“两制”优势、与国际规则高度衔接、促进澳门经济适度多元、服务国家开放的新合作区。

广东省省长马兴瑞说,未来横琴将强化与港澳规则衔接和机制对接。围绕促进人流、物流、资金流、信息流便捷高效流动,赋予一系列开创性、引领性政策,在规则机制的联通、贯通、融通上取得更大进展,打造国际一流营商环境。

粤港澳大湾区,一片新高地正加快崛起。到2035年——

“一国两制”强大生命力和优越性全面彰显,合作区经济实力和科技竞争力大幅提升,公共服务和社会保障体系高效运转,琴澳一体化发展体制机制更加完善,促进澳门经济适度多元发展的目标基本实现。

蓝图绘就,前景可期。在以习近平同志为核心的党中央领导下,加快横琴粤澳深度合作区建设,继续书写新的时代奇迹。

(记者徐金鹏、安蓓、刘欢、李寒芳、叶前、王浩明) 新华社北京9月10日电

据新华社澳门9月9日电(王鼎煌、刘刚、李寒芳)横琴,与澳门一水一桥之隔,被誉为澳门青年创业的发祥地。许多来自澳门和内地的青年,在这片新生的土地打拼奋斗,与之一同成长。伴随《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》公布,有关鼓励创新、创业的政策,令奋斗于此的年轻人感到如虎添翼,对系于这片土地的未来充满希望。

新一轮“琴澳一体化”建设启动,身在其中的创业者们踌躇满志,要在各自领域里续写更绚丽的琴澳合作新篇章,为推动粤港澳大湾区建设贡献力量。

立志在粤澳跨境 电商领域实现突破

6年前的一天,澳门青年周运贤作出了人生中的重大决定:来到珠海横琴创业,立志在粤港澳跨境电商领域实现突破。

考察了多地的创业孵化园区后,周运贤和他的团队入驻横琴澳门青年创业谷,成立了珠海横琴跨境说网络科技有限公司。起初,公司面临着地方小、资金少、起步难等问题。横琴为澳门创业者提供了诸多优惠政策,包括生活补贴、办公场所首年免租等。

与横琴同发展、共奋斗,“跨境说”如今已经在“一带一路”沿线多个国家和区域搭建跨境电商服务平台。

方案提出,高水平打造横琴澳门青年创业谷等一批创客空间、孵化器和科研创新载体,构建全链条服务生态。推动在合作区创新创业就业的澳门青年同步享受粤港澳两地的扶持政策。采取多种措施鼓励合作区企业吸纳澳门青年就业。这让周运贤更感如虎添翼。“横琴作为粤港澳深度合作区肩负着更加重要的使命,企业也应有更大的担当。”周运贤说。

加大在横琴布局中医药互联网基地

毕业于澳门大学的黄茵是湾谷科技研究(珠海)有限责任公司的创始人。在横琴创业短短三年,她已经获得2019年横琴澳门青年创业新星奖、2020年首届粤港澳大湾区杰出青年企业家最佳创业奖等荣誉。

这些成就发源于一次“偶然”。“2016年我到上海参加澳门人才上海实践计划。有次去看医生,发现线上预约问诊竟然如此方便,那时我心里希望在澳门也研发一个线上问诊平台。”

回到澳门后,黄茵就着手开发线上平台。

恰好,横琴澳门青年创业谷伸出橄榄枝。

横琴并没有让黄茵失望。在这里,她得到了场地补贴、人才公寓、创业培训的多项支持,平台稳步推进。目前,该平台已覆盖全澳门88家诊所,约占澳门全部诊所的1/4。

方案提出,发展中医药等澳门品牌工业。着眼建设世界一流中医药生产基地和创新高地。黄茵表示,方案为中医药行业创造了更大的发展空间。未来,她准备借助琴澳的地区优势,发展旅游医疗产业,并加大布局中医药互联网基地。

愿做内地与澳门间的联系人

今年是内地青年张坤来横琴工作的第一年。由于被学校调派到横琴的珠海澳大科技股份有限公司工作,他也加入往返琴澳的流动大军。

“我负责校际合作与内地事务,主要从事基于校际合作关系的学期交流生项目,同时积极推动内地各单位前来澳门开展短期交流学习。”张坤说。

学期交流生项目是澳科大今年刚启动的项目之一,目前已有来自二十余所内地高校的85名学生基于校际合作协议,前来澳科大进行一学期的全日制交流学习。

张坤表示,澳门和内地的高校间有巨大的合作空间。“目前我负责校际合作,自身定位是内地高校澳门科技大学之间联系人的角色。未来的目标,就是将自己打造成内地同澳门间的联系人。”

方案提出,高标准建设澳门大学、澳门科技大学等院校的产学研示范基地,构建技术创新与转化中心,推动合作区打造粤港澳大湾区国际科技创新中心的重要支点。

张坤表示,方案的实施,将有助于高校基于横琴的平台,进一步加强产学研合作,推动科技成果转化,开发适应湾区发展的培训课程,将横琴逐步建设成为面向湾区的教育人才高地。

(上接1版)默克尔表示,近年来德中、欧

中关系发展有很多值得总结之处,我愿同中方保持密切沟通,共同努力,推动德中、欧中双方致力于通过对话弥合差异,妥善处理分歧。欧中投资协定对欧中双方都是互利共赢的,希望能够尽快顺利批准生效。德方希望同中方加强疫苗合作。

默克尔通报了对当前阿富汗局势的看法,表示希中双方在联合国等多边框架下加强沟通协调。习近平强调,中方倡导不同文明共存互鉴,反对干涉别国内政,愿同包括德国在内的国际社会一道为阿富汗真正实现和平稳定作出建设性努力。